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ПІДВИЩЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ І 

ПРОФІЛАКТИКА «ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРЯННЯ» У ЛІКАРІВ 

Професія медичного працівника є однією з комунікативних професій, 

робота пов'язана з веденням хронічно хворих, часом невиліковних пацієнтів, 

тобто практичне життя проходить в атмосфері чужих нездужань.  

Синдром професійного стресу («емоційного вигоряння» (СЕВ), 

«професійного вигоряння») розглядається як багатовимірний феномен, що 

має прояв у психічних та фізіологічних реакціях на широке коло ситуацій в 

трудової діяльності лікарів, і класифікується за МКХ-10 (Z 73 - «Стрес, 

пов'язаний з труднощами підтримки нормального способу життя»). 

За даними літератури, СЕВ зустрічається від 26 до 80% (від лікарів 

загальної лікарської практики до лікарів-психіатрів) (В.Р. Вебер та ін., 2007; 

В.А. Винокур та ін., 2007; В.В. Лук'янов, 2008). Виділяють 5 ключових 

симптомів. 1). Фізичні – втомливість, фізична втома, безсоння, підвищення 

артеріального тиску, хвороби серцево-судинної системи. 2). Емоційні – брак 

емоцій, песимізм, байдужість, втома, відчуття безпорадності й безнадії, 

агресивність, дратівливість, тривога, нездатність зосередитися, істерики, 

почуття самотності. 3). Поведінкові – поява під час роботи втоми, бажання 

відпочити, байдужість до їжі, зловживання тютюном, алкоголем, лікарськими 

засобами. 4). Інтелектуальні – формальне виконання роботи, відсутність 

інтересу до нових ідей. 5). Соціальні – низька соціальна активність, обмежені 

соціальні контакти, почуття ізоляції, нестачі підтримки з боку сім'ї, друзів, 

колег. Характерні три фази формування СЕВ: 1-а – нервової тривожної 

напруги, 2-а – резистенції або опору, 3-тя – виснаження. СЕВ залежить від 

стажу роботи: від 1 до 3 років відзначається у 14% працюючих, від 4 до 10 

років - у 20, більше 11 років - у 65% (П.І. Сидоров, 2006). 

Мета дослідження: визначити поширеність СЕВ серед слухачів 

Полтавського державного медичного університету та підвищити 

стресостійкість шляхом психологічного семінару-тренінгу. 

Матеріал і методи. У дослідженні з 2018 по 2021 рр. на підставі 

добровільного тестування брали участь курсанти циклів загального та 

тематичного удосконалення ПДМУ (лікарі загальної практики, 85 осіб) та 

лікарі-психіатри, наркологи, психотерапевти (97 осіб). Стаж роботи лікарів 

склав від 5 до 15 років. Використовували опитувальник В.В. Бойко (1996) для 

діагностики рівня СЕВ. 

Результати дослідження. СЕВ виявили у сімейних лікарів в 69,2% 

випадків (59 осіб), у лікарів-психіатрів, наркологів і психотерапевтів – в 

88,3% (86 осіб). Нами розроблена й реалізується програма факультативних 

занять (семінар-тренінг) для курсантів ПДМУ за темою «Підвищення 

психологічної компетентності фахівців допоміжних професій та 

профілактика професійного стресу» (72 години).  

Мета семінару-тренінгу:  
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- підготувати курсантів до прискореної психологічної адаптації в групі, 

познайомити один з одним, оскільки рівень довірливих відносин сприятливо 

позначається на процесі навчання й засвоєнні навчального матеріалу;   

- підвищити особистісний розвиток як необхідна умова успішної 

професійної діяльності;   

- профілактика професійного стресу курсантів за рахунок корекції 

емоційної сфери;  

- оволодіти навичками відновлення внутрішніх ресурсів власної 

особистості.  

Програма складається з 17 тем (спілкування; якості особистості, 

необхідні для ефективного спілкування; емоційне спілкування та його 

значення в професійній діяльності; психологія першої допомоги пацієнту; 

засоби досягнення емоційної відповідності пацієнту з урахуванням його 

психологічних якостей т.ін.). Крім базових тренінгових «номерів», рольової 

дискусії, вправ на невербальну комунікацію, психогімнастики 

застосовувалися елементи гештальт-терапії, трансактного аналізу, 

нейролінгвістичного програмування.  

Учасників у групі було від 9 до 14, критерій так званої малої групи, 

соціально-психологічні характеристики й закономірності функціонування 

якої достатньо вивчені (правила роботи в групі, групова динаміка та фази 

розвитку групи). Заняття проводилися в ізольованій кімнаті зі зручними 

кріслами, розставленими по колу. Заняття інтенсифікувалися музикою й 

відеозйомкою, з подальшим переглядом й обговоренням. 

За пропонованою програмою навчилися 18 курсантів загальної 

лікарської практики (30,5% від числа курсантів з СЕВ) і 42 лікарі-психіатри, 

наркологи, психотерапевти (48,8% від числа лікарів з СЕВ). Курсанти на 

факультативних заняттях відзначили покращення настрою, зникнення 

головного болю, нормалізацію артеріального тиску, сон став спокійним, 

підвищилася працездатність, покращилися навички міжособистісного 

спілкування, з'явилася психологічна компетенція. Таким чином, навчання 

фахівців допоміжних професій за даною програмою є ефективним та 

доцільним.  
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РОЗРОБКА ТА ВИКОРИСТАННЯ АВТОРСЬКИХ ІЛЮСТРАТИВНИХ 

МАТЕРІАЛІВ У ВИКЛАДАННІ ГІСТОЛОГІЇ, ЦИТОЛОГІЇ ТА 

ЕМБРІОЛОГІЇ 
Викладання морфологічних дисциплін у вищих медичних навчальних 

закладах базується на використанні різних наочних засобів, що ілюструють 

будову клітин, тканин та органів на різних рівнях організації. Для викладання 

гістології, цитології та ембріології використовують різні ілюстративні 

матеріали, у тому числі мікропрепарати та мікрофотографії (у тому числі 
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